



乡村振兴路



赏荷 沈小龙 摄

七月的夏天，碧空澄澈，骄阳似火，崇阳多地荷花竞相绽放，呈现出“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的迷人美景。

近年来，崇阳县坚持“农旅结合、三产融合”的发展思路，引进湘莲、太空莲等莲花新品种，成片规模种植，打造千亩莲花世界，其中百亩以上的有天城镇茅井村、铜钟乡坳上村和沙坪镇进口村等，实现了以旅助农、产业脱贫，走出了一条产业融合发展的道路。

7月19日清晨，记者来到茅井村，正赶上贫困户高明良挑着采摘回来的莲蓬在村委会过秤。高明良今年60岁，裤子上的泥巴来不及洗净，高兴地告诉记者，采摘莲蓬都是在早上和傍晚，活不重，又在家门口，方便，如果手脚麻利，一天能采摘100多斤，每斤工价1.5元，一天收入150多元，荷花花期长，整个采摘季节能净2000元左右。像他这样长期采摘的贫困户有8人。

茅井村第一书记刘涛介绍，茅井村地处陆水河北岸，是陆水流域的库区村，也是省级重点贫困村，该村确立“仙山灵泉、康养结合”的规划定位，结合精准扶贫和乡村振兴要求，在基础设施上补短板，在产业布局上谋发展，2018年从江西引进太空莲，种植面积达200亩，花开时节游人如织，带动附近村民发展农家乐、小型家庭农场等新型农业主体。太空莲基地年产值40万元，同时为贫困户带来务工收入7万余元。

来到沙坪镇进口村，“岭上人家”生态庄园老板廖秀娥告诉记者，为响应脱贫攻坚的号召，公司在开发精品水果、有机蔬菜、休闲垂钓的基础上，今年再栽种湘莲200亩，荷花盛开的时候，每天都吸引了大批游客慕名前来赏花摄影，由此带动周边贫困户12人务工。

在铜钟乡坳上村，青翠红艳的湘莲与幕阜山生态旅游公路并肩延展，风景迷人。村支部书记沈亚东告诉记者，全村湘莲连片种植100余亩，由村委会负责流转土地，转租给该村乡馨莲藕专业合作社，主要由贫困户沈佛送、沈军和党员沈佳甫、沈国华种植。湘莲种植每亩收入2000元以上，赏荷为农家乐餐饮增收15万元。下一步，将结合幕阜山绿色产业带建设，打造1.5公里长的湘莲种植带，引进莲子加工生产技术，产业链条延伸，可以带动周边贫困户务工45人。

贫困户沈佛送今年54岁，家中3口人，坳上村三组人，早年因家贫妻子离家出走，大儿子29岁至今还没有成家，小儿子患有慢性病。在扶贫政策的扶持下，发展养鸡、种植油茶，通过近几年的努力，于2015年成功脱贫。今年他种植湘莲20亩，在荷田套养泥鳅，预计增收7万元，儿子成家、治病的费用有了着落，还能有所结余，日子也慢慢红火起来了。

『赏荷经济』助力脱贫致富

记者 马丽娅

特约记者

黎志远

徐功频

通讯员

陈苏

决战脱贫攻坚 决胜同步小康

崇阳全面打响脱贫“摘帽”攻坚战

特约记者 汪淑琴 图:霍世祥 刘治国

当前，我国扶贫攻坚战到了决战阶段。2018年，崇阳如何确保“三率一度”高质量达标，全力实现19772户70157个贫困人口全部脱贫，47个贫困村全部出列，摘掉贫困县帽子？

崇阳县委书记杭莺说，要深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕崇阳今年脱贫“摘帽”目标任务，坚持以问题为导向，以“压倒一切”的重大政治任务，以“豁出去”的政治勇气和政治担当，坚决打赢问题整改销号战、贫困户脱贫定点战、贫困村出列整体战、整县“摘帽”收官战。

县委书记郑俊华表示，将根据验收要求和崇阳实际，进一步补齐脱贫短板，全面落实十三个“到村到户至人”举措，高标准完成脱贫攻坚各项工作任务。

为打赢脱贫攻坚战。崇阳成立县精准扶贫作战指挥部，县委书记

杭莺任政委，县委副书记、县长郑俊华任总指挥长，县委副书记程冰野任指挥部办公室主任，县人大常委会副主任庞伟任常务副主任。指挥部下设4个战区、12个作战兵团和9个工作专班，压实责任尽锐出战。

“1+10+1”决战方案

崇阳出台2018年“1+10+1”脱贫“摘帽”决战方案，压实责任，决战脱贫攻坚，决胜同步小康。

1个脱贫“摘帽”总体决战方案

●产业扶贫作战方案：通过培育特色产业，确保带动贫困户比例达到80%以上，确保有劳动能力、有发展愿望的贫困户实现产业扶贫全覆盖，确保每户贫困户有一门脱贫致富的门路。

●易地扶贫搬迁作战方案：盯紧时间节点，精准绘制作战图，按照“县负总责、乡镇实施、村打基础、部门配合”的工作体制，落实责任，加强督办，在现有的指挥体系的基础上，实行指挥前移，县精准扶贫指挥部办公室由1名县委副书记、1名人大副主任、3名副县长座镇指挥，“五人小组”全脱产抓精准扶贫；县“四大家”领导每月至少10个工作日用于扶贫；出台“1+4”工作机制，县直一、二级单位一把手，每周一上午、周五下午在本单位日常办公，其余四天时间全脱产驻村；帮扶干部每月到所联系贫困户现场解决问题不少于4天，全县上下全力以赴抓落实，冲刺脱贫摘帽。

●兜底保障作战方案：强化资金保障、工作责任以及考核制度，确保资金使用安全、及时拨付、规范发放，全面落实建档立卡贫困户“应保尽保”、全额兜底“应兜尽兜”，实现如期脱贫。

●教育扶贫作战方案：在全系统实行包保责任制，压实局长、校长、教师三级责任。

10个脱贫“摘帽”具体作战方案

确保全县所有建档立卡贫困户在读子女采集信息不落一人、精准落实政策不落一人。

●健康扶贫作战方案：落实“先诊疗后结算”、“一票制”结算措施，全额资助农村贫困人口参加城乡居民医疗保险；确保农村贫困人口住院医疗费用个人实际报销比例提高到90%。

●集体经济作战方案：强化项目支撑、设立发展资金、加强项目督办、强化监督检查，2018年重点支持建设92个集体经济项目，年底全县47个贫困村和34个非贫困村集体经济收入达到5万元以上。

●“九有”补短板作战方案：全面补齐农村公共设施短板，全面改善农村人居环境，全面建设美丽乡村。补齐47个贫困村和34个非贫困村“九有”短板；补齐一般村

“九有”短板；补齐农村人居环境突出短板。

●就业扶贫作战方案：通过岗位开发、技能培训、劳务输出、就业援助和创业扶持等措施，落实高效运转机制、责任确认机制、资金保障机制，加强部门对资金使用的监管力度，确保资金效益最大化。

●金融扶贫作战方案：完善扶贫小额信贷机制，扩大投放，在兼顾贫困户贷款覆盖率的同时，加快贷款发放进度，保证贷款资金及时足额到位；切实解决贫困户发展生产资金困难的问题。

●县域经济作战方案：2018年县域经济考核指标中经济总量、人均水平、绿色发展、速度、后劲和社会发展等七大指标要居37个贫困县前列，确保全县县域经济整体争先进位。

1个督查作战方案

落实扶贫开发党风廉政建设责任制，压实各级党组织的主体责任，纪检监察部门的监督责任、主管部门的行政监管责任。

杜绝《省委办公厅、省政府办公厅〈关于建立贫困县约束机制的实施意见〉的通知》(鄂办发〔2015〕34号)规定的禁止事项，严肃查处截留、挤占、贪污、挪用、套取扶贫资金等任何违法违纪行为，以及形式主义、官僚主义、工作不力等作风问题。

对于督查发现的突出问题，或整改不积极、不到位的，启动追责问责程序，实行“一案双查”，既追究直接责任，也追究领导责任。

帮扶邮车到官庄

特约记者 黎志远 徐功频 通讯员 袁震 饶兴旺

“几天功夫，我家的黄瓤西瓜就卖了近几千斤！多亏了崇阳邮政，不仅卖得快，价格还卖得好，光这一亩地就可增收几千元！”看着自家一个个新鲜采摘的黄瓤西瓜经过精心包装后，装上邮政农产品配送专车，运往咸宁各地，崇阳桂花泉镇官庄村一组贫困户吴立良夫妇俩笑得合不拢嘴，今年一定能脱贫了！

吴立良长期要吃药，在崇阳邮政公司结对帮扶人员的鼓励下，逐渐恢复了生活自理能力和生活信心，加入专业合作社，主动学习西瓜种植技术，种了一亩多地黄瓤西瓜。7月12日，家里几千斤西瓜直接从地里摘下来装上邮车卖到外县去了，省事又省心。

官庄村是崇阳邮政公司的精准扶贫村，该村土地肥沃，农户以种植西瓜、红薯、玉米为主，人均纯收入仅1468元。截止2017年底，该村建档贫困户有103户。崇阳邮政公司结合官庄村特色黄瓤西瓜产业，发挥自身行业优势，为村里制定了“大力发展农村电商，助推官



研，并确定了官庄西瓜的价格、供货、质量、以及包装要求、寄递保鲜等。

7月初，崇阳邮政公司“邮乐网”上，官庄黄瓤无籽西瓜正式上线预售，仅2天时间，就收到订单1000多单，1.8万斤黄瓤西瓜现摘现卖，通过邮政车辆快速送达咸宁各县市(区)。

此外，该公司与桂花泉镇举办首

届黄瓤瓜“瓜王”大赛活动，通过直播形式开展宣传，吃瓜、买瓜现场火爆，还引来了一批武汉、咸宁的购瓜客商，出现供不应求的销售景象。

官庄村支部书记吴四牛开心地说，今年村里种植的300多亩共120多万斤黄瓤西瓜现在全部销售完，崇阳邮政公司驻村干部功不可没啊。



驻村领导、帮扶干部、医护人员回访黄银莲老人

崇阳“1+4”工作机制决战脱贫“摘帽”

八旬贫困老人患病卧床 驻村干部紧急伸出援手

本报讯 特约记者汪淑琴报道：“157/77，高压还有点偏高，要注意吃药和饮食。”7月20日，在肖岭乡白马村五组精准扶贫户黄银莲家中，肖岭卫生院医护人员为86岁的黄银莲老人量完血压后叮嘱老人及其家人。

“你们昨天送来的药我按量在吃了。”黄银莲感激地说，“多亏了驻村领导和医生，儿子不管事，我眼睛又看不清，是你们帮我捡回了一条命。”

黄银莲老人，眼患白内障，是精准扶贫户。一家有3口人，大儿子患有智障，今年57岁，此时正因病在县医院住院；小儿子，今年50岁，2个儿子均未成家，全家依靠每月744元的最低生活保障金和老人每月140元的农村养老保险金过日子，享受国家健康扶贫政策。

19日上午，驻村干部汪拥军在村里巡视到黄银莲家时，看到老人患病卧床，眼不能看，手不能动，当即联系肖岭卫生院医护人员上门诊疗，并通知结对帮扶干部赶来。经医生诊治，老人血压指数为“210/114mmHg”，属高血压高危病人。因当天天气温度高达38°C，加之高血压高危病人不宜走动，医护人员帮助老人服下降压药物之后，嘱咐老人先卧床休息，隔天再来复查，视老人病情再决定是否住院治疗。

当天下午，肖岭卫生院院长陈图明不放心老人家的病情，又率医护人员上门复检，并送来了20天的药物，安慰老人别紧张，多卧床休息，表示每周会派医护人员上门2次帮她看病。这不，黄银莲的病情得到稳定，老人也能下床走动了，其感激之情溢于言表。

据了解，2018年崇阳为全力实现1977户70157个贫困人口全部脱贫，47个贫困村全部出列，摘掉贫困县帽子，出台了脱贫攻坚“1+4”工作机制，县直单位“一把手”除每周一上午、周五下午在本单位日常办公，其余四天时间全脱产驻村。

这些干部，白天，率驻村干部分组进村入户走访，了解贫困户扶贫政策的落实及帮扶等情况；晚上，组织村民开湾子会，宣讲国家精准扶贫、厕所革命、美丽乡村建设、平安创建等涉农政策，听取和收集村民意见和建议，帮助村民解决实际困难和问题，全力提升群众认可度，满意度。

发生在黄银莲老人身上的事，只是崇阳脱贫攻坚路上的一个小故事，随着脱贫攻坚工作的深入，帮扶干部工作作风的转变，还有很多类似于帮扶黄银莲的故事在发生……

汪拥军感慨地说，国家出台了一系列好的涉农政策及扶贫政策和扶贫措施，我们帮扶干部不一定自己掏多少钱，做多大的事，像帮扶黄银莲一样，只要有心、用心、真心，“帮”到点子上，“扶”到急需处，群众自然会满意。